

从小处着眼阐述何为警察荣誉

在《重生之门》《暗夜行者》等犯罪悬疑片扎堆之时，王景春、张若昀等主演的电视剧《警察荣誉》以四两拨千斤的黑马之势杀出重围，收视率始终名列前茅。该剧在情节不以大案、要案为主要构成的预设下，以精彩纷呈的群戏构筑基层民警的人物群像，探讨何为“警察荣誉”。

区别于常规刑侦剧惊心动魄的警匪交锋，《警察荣誉》处处着眼于“小”。从小处着手，从年轻警察的角度来讲述八里河派出所片警工作的方方面面，从百姓生活中的一些矛盾纠纷的处理来展现基层民警的生活。心思缜密的刑警和冷血杀手间在智力与体力上的紧张对决，在“八里河”是看不到的。编剧用对基层生活的细致观察，写出了最有血肉的人物群像。不仅如此，基层民警开口“讲人话”，少大话、空话，让人听着分外顺耳，也体现了这类剧集在创作观念上——平凡人物即英雄人物的重大突破。

演技在线 完成品质拼图

在剧中，扮演警界新人的张若昀、白鹿、徐开骋、曹璐等青年演员拿出了上乘的状态，王景春、宁理、赵阳等资深演员则拼出了最精彩的人物群戏，不仅在剧中为徒弟们保驾护航，更用演技完成了最后一块品质拼图。

尤其是王景春，把一个基层派出所所长演活了。他的一个眼神，一个笑容，一句话，一个动作，哪怕一根皱纹都是戏。对群众，他敬；对下属，他亲；对新来的好苗子，他护。在工作中，他是面带憨厚、笑容可掬的老所长；在生活中，他又如一个慈爱又不失严厉的老父亲。王景春把一个从警三十多年、深谙人情世故又忠于职守、坚持原则的所长演得活灵活现。作为串联起剧中所有人物的关键人物——八里河派出所所长，他看似一个甩手掌柜式的领导，其实心里装的事儿比谁都多；他清楚每一位手下的长处与短处，所以能在说说笑笑间，就把事儿给办了。此前，王景春演过不少警察形象，如《隐秘的角落》里的陈警官，《对决》里的文陆阳，更是凭借《警察日记》中的警察角色获得东京国际电影节最佳男演员奖。他演的警察可谓是千人千面、无一雷同，但有一点是共同的，那就是他对“生活流”式的表演炉火纯青的掌控力。

而一贯饰演大反派的演员宁理，此次演起正面形象依然出彩。从最开始为人警第一天误抓人贩的未来徒弟收拾烂摊子，到“被迫”接受李大为这个徒弟，日日朝他泼冷水，再到听闻李大为要被除名心急火燎地找所长、教导员求情，宁理把一个处事沉稳、为人谨慎、思虑周全并自带故事的基层老民警给演出了花。目前看来，宁理饰演的陈新城，与张若昀饰演的李大为之间的师徒关系，是几组人物中最有戏剧性也是最好看的一对。这俩人搭一块，就像一对“冤家”：一个嘴碎，一个口是心非。观众基本上可以预见，

李大为的成长会在陈新城的引导下，去除浮躁变得成熟；而陈新城封闭的内心，也会因李大为而渐渐打开。无论演正面人物还是反面人物，宁理就是有事把“有故事的男同学”演绎得丝丝入扣，塑造“反派”如《无证之罪》里那个反向抽烟、杀人不眨眼的“李丰田”；《扫黑风暴》中的“马帅”，虽出场时间不长，但面无表情在警察面前掰断了自己的小拇指，冒着冷汗笑得让人不寒而栗。而这次饰演陈新城，是宁理对之前戏路的一次突破，一出场就自带一种喜感。为了突出颈椎病的不适感，他转头都要把整个上半身一块带过去，这种小动作被他拿捏得非常到位。

有一说一，这里还必须提到李大为的饰演者张若昀。这几年，张若昀的势头有点猛，从《庆余年》到《雪中悍刀行》，他似乎一直想用实力证明，自己可能是三十出头那批男演员中走得最远的一位。《警察荣誉》中，张若昀把话唠元气新人李大为给演活了。剧中的李大为阳光，没有心机，又有着自己的小聪明。这样的一个人设，是完全符合一个在北京长大的城市孩子的特征的，而张若昀恰恰是在这样的环境中成长起来的。

曹建军与杨树的师徒关系，也是剧中颇有看头的。曹建军遇事勇猛果敢，但却是个“不担事”的师傅，不仅好大喜功，还习惯性地把责任推给徒弟，这种小心思也让观众看出了这一人物的性格短板。扮演曹建军的演员赵阳不久前刚在电视剧《对决》中精准地塑造了一个雅痞反派人物：“木匠”陈锦发。此前，他还曾成功塑造了《大江大河》中的虞山卿。在《沉默的真相》中，赵阳演的也是一位警察“平康白雪”——一个极富正义感且重情重义的刑警，虽然脾气火爆，但内心却信仰公平与正义。他的粗中有细和正直热血，与《警察荣誉》中懂得权衡利弊、经营自己的民警曹建军迥然有异。赵阳在不同人物形象间游刃有余的表演，体现出非一般的实力。

群戏出挑 撬动收视的支点

《警察荣誉》的调性虽是轻喜剧，但在生活化的叙事当中，求取对警察日常工作的赞扬，则是创作的初衷。因此，我们看到了电视剧用最为平常的派出所故事，来实现对于基层警察的歌颂。而这种歌颂，又被融入到具体的生活化叙事当中，编剧的创作智慧正在于此。

其实，生活化叙事的剧作，重点就在于角色塑造。只要角色塑造成功了，观众就愿意跟着走。《警察荣誉》开头用一个长镜头和王景春一个人长达十分钟的一场戏，很好地实现了这一点。从所长王守一与顶头上司的那通电话里，我们可以捕捉到即将前来基层报到的四位新人的基本情况与特征。由此，不仅一个老练、圆滑的派出所所长的形象立了起来，观众也对四位新人有了初步的印象，完成了一次别致的群像速写。这种快节奏与塑造



人物群像的能力，是我们很多年轻编剧所不具备的。正是开头的这出好戏，让人捕捉到了一出好剧的信号。

不可否认的是，《警察荣誉》受到不少观众、特别是年轻观众的喜爱，是因为它在类型剧的基础上，在传统硬桥硬马的警察故事基础上，开辟了一条生活化的创新之路。

把该剧与最近热播的警察剧比较一下就能发现，同为描绘这一特定的行业，该剧所涉的大多数案例怎么看都不算大事。整体来讲，求刺激，求看点，求冲突的密集性，一向不是赵冬苓编剧团队所钟情的，而追求生活化和生活的自然化表达，则一直是赵冬苓所擅长的。这位女编剧的很多作品都体现了她的这种擅长。

过去，观众提到警察剧，想到的不外乎侦破、缉逃、追捕等令人肾上腺素直线飙升的词，但《警察荣誉》则把群戏作为撬动收视的支点。该剧开播以来，最令人津津乐道的名场面几乎都来自于群戏。比如前几集最欢乐的“鸡猫之战”：李家村和刘家村的问题，由来已久。自从搬到城里，被分到同一个小区，村民间的矛盾更是激化了。一次，小区里猫偷吃鸡，一下成为引爆两个小区的导火线。八里河派出所接警后，深知两个村的问题不好解决。但所长王守一说了，要“打不还手，骂不还口”，有效劝架才是硬道理。既然鸡被偷了，那就赔偿；丢了一只鸡，赔给你四只，还有公还有母，是不是赚了？当观众看到坐着轮椅拉开架势要大闹的老婆子，看到白送的四只鸡从轮椅上“弹”起时，弹幕里的评论是齐刷刷地“笑不活了”“医学奇迹了”。事实证明，只有真正把与老百姓生活息息相关的内容，展现得足够真实、足够接地气的内容，电视剧才能深得人心，《人世间》《山海情》的爆热都充分地说明了这

一点。剧中还有个让人忍俊不禁的场面，来自于新人入职的欢迎仪式。局长正话反说表扬八里河派出所群众满意度“居高不下”，虽然全市才163个派出所，“八里河”排在第144位，有自知之明的所长听出局长是在挖苦自己，一脸的挂相，而不知情的“愣头青”李大为，没听出局长说话的艺术，还在那儿可劲儿鼓掌……

群戏不易写，因此也最能体现编剧水平。《警察荣誉》里人物众多，个个鲜明立体，有观众甚至拿它与当年的《编辑部的故事》作比较，一来都有轻快的调性，二来在人物群戏方面都极具特色。《警察荣誉》中的四个年轻人：李大为聪明，却因嘴碎而被嫌弃；杨树学历高，却被大家视作“书呆子”；夏洁是烈士遗孤，生性好强的同时又囿于母亲的过多干涉；出身贫寒毫无背景的赵继伟吃苦耐劳，始终因得不到立功的机会而陷入苦恼。这四个人里，最刺儿头也最讨喜的莫过于当初被所长嫌弃的“搭头”李大为。这个人物是愣头青与“大冤种”的结合，上班第一天就自以为在公交车上抓到了一个人贩子，实际却是抓错了人，被所长训斥一通。然而，生活就是无心插柳成荫，李大为却是四人中最适合做民警的那一个。此人格格中有极强的个人英雄主义情结，但在基层警察工作中，他又是最懂变通，最善于学习与总结的，英雄主义与现实之间的落差，正是人物得以不断成长的土壤。

在警察剧繁荣的当下，观众一定在审美疲劳里期待一些不一样的类型剧。《警察荣誉》以喜剧的方式，打破了普罗大众心目中关于警察的刻板印象，既有风趣幽默的妙趣，又有人道主义的关怀。更重要的是，它以生活化风格破题，编出了新意，编出了精彩。